

# 改善农村人居环境 建设美丽宜居乡村

● 刘淑艳

注重农村人居环境改善，对建设美丽宜居乡村具有极强的推动作用，而我国乡村振兴战略的实施更是对农村人居环境改善提出了更高的要求。2022年2月22日，《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》发布，提出加快建设生态宜居美丽乡村，着重提升农村人居环境质量。对此，本文结合当下美丽宜居乡村建设的实际情况展开分析，明确其中的问题并从农村地区环境保护和文化建设、基础设施资金技术投入、农村地区环境污染治理、结合实际情况加强乡村建设四方面提出有效对策，以期提供一定的参考。

**我**国脱贫攻坚取得胜利，“三农”工作重心转变为乡村振兴，加强改善农村人居环境，是关系到农村人民生活质量的关键任务，对推动国家兴旺、社会和谐具有积极意义。当下，在建设美丽宜居乡村的过程中，存在着农村群众缺乏环境保护意识、基础设施较为落后、环境污染问题较为严重等问题，制约了农村地区的长期健康稳定发展。因此，立足于农村建设现状，针对美丽宜居乡村建设的具体措施展开分析，具有较强的现实意义。

## 改善农村人居环境的重要性

加快建设美丽宜居乡村。美丽宜居乡村的建设对发展农村经济具有极强的推动作用，可以提高人民的生活水平，增强人民的生活幸福感，如对农村地区的生活垃圾、生活污水等进行处理和治理，可以改善农村人居环境和生活环境，因此，加强农村人居环境建设十分有必要，可以从多个方面着手来提升建设美丽乡村的质量，进而推进乡村振兴战略的持续深入。另外，改善农村人居环境还包括加强农村基础

设施建设，通过基础设施的完善，能够进一步提升农村人民的生活质量，使农村人民真正感受到美丽宜居乡村的内涵。由此可见，改善农村人居环境能够加快美丽宜居乡村建设，提升乡村振兴的速度，保障农村地区快速持续健康发展。

激发农村发展活力。改善农村人居环境，能够激发起农村地区的发展活力，一方面提升农村人民的生活质量，使农民更加积极地投入到生产生活中，加快创造社会财富，使农村地区的经济发展活力进一步增强；另一方面，良好的农村居住环境能够吸引高素质人才，也能够吸引投资商进行合作。这样不但能够建立起良好的人才基础，以人才推进农村地区发展，还能够通过旅游等方式提升农村发展的动力，促使农村经济焕发生机。另外，农村人居环境改善，能够有效提升经济发展的速度，进而带动农村地区人民的收入水平提高。同时，能够加强农村生态文明建设，使农村环境更加舒适，进而加强文化建设，丰富农村人民的精神生活，保障农村地区的整体生活质量改善，从多方面带动农村发展。

## 当前农村人居环境改善成效

2018年，我国提出农村人居环境整治三年行动方案，加强农村人民居住环境建设，取得十分显著的成效，不仅带动全国各地农村人居环境改善，而且促使农村卫生环境面貌整体

【课题项目】改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村（课题编号：20223279）。

改善，有效推进乡村振兴战略深入落实，使农村地区更加整洁有序。2021年，中共中央办公厅与国务院办公厅印发了《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021—2025年）》，在现有农村人居环境改善基础上，继续推进农村人居环境整治，对农村长期的脏乱差局面进行整改，提高农村人民生活质量，建设村容村貌，在巩固农村人居环境整治三年行动成果的基础上，进一步提升农村人居环境质量，促使农业农村现代化建设持续深入，为建设美丽中国提供有力支持。同时，立足于农村人民实际需求改良农村厕所，加强供水保障与污水处理，加快推进农村黑臭水治理；推进生活垃圾源头分类减量，加强村庄有机废弃物综合处置利用设施建设，推进就地利用处理。在此基础上，持续推进农村人居环境改善，对美丽宜居乡村建设具有积极意义。

## 美丽宜居乡村建设过程中存在的不足

农村人民缺乏环保意识。乡村振兴战略加快实施，使农村经济进一步发展，农民的生活水平快速提升，也促使农村消费能力增强。但是在这一过程中，农村人民的环保意识有待提高，农村地区的生态环境建设成果相对落后。首先，农村人民受教育程度普遍较低，文化水平有限，再加上部分农村地区的小农思想并未充分消除，以至于对环境保护缺乏重视，认为环境保护是政府的工作，与自身无关。在这种状况下，生态文明建设和美丽宜居乡村建设受到阻碍。另外，部分生活在偏远乡村的人们有许多不良生活习惯，卫生意识有所欠缺，在农村人居环境改善的过程中缺乏主动性，导致农村环境建设遇到较多困难。其次，我国城镇化发展十分迅速，农村的青壮年大多外出务工，使农村地区的人才流失十分严重。在这一背景下，农村地区的人口结构以老人与儿童为主，大多依靠种植农作物生活，在农村人居环境改善方面投入的精力较少，参与积极性严重不足。

农村地区基础设施落后。乡村振兴战略的推进，使我国农村地区的基础设施建设质量有

所提升，人民生活质量进一步提高。但是与城市相比，当前农村地区的基础设施建设还相对较差，与城市存在较大差距。首先，农村地区的道路规划不够科学，规范性不足，出现此种情况的主要原因在于资金投入较少，对道路的管理不够规范。同时，部分农村地区的道路质量较差，人民群众日常出行受到阻碍。其次，农村地区的水电气网设施建设较为落后，不但电力设备较为陈旧，集中式供水的普及度有待提升，而且天然气普及率相对较低，互联网建设力度也不足。最后，偏远的农村地区基础设施建设难度较高，后续维护工作难度较大，不但维护工作不够及时，而且维护责任不够明确，缺乏有效管理，对基础设施发挥积极作用造成严重的消极影响。

农村地区环境污染较重。农村经济的快速发展使农村人民的生活水平进一步提升。但是在经济发展过程中，其对环境保护不够重视，导致人居环境治理存在较多问题。首先，农村地区大量使用工业产品与塑料制品，使得农村生活垃圾的排放难度较高，排放量较大，再加上垃圾类型较为多样，导致垃圾清理困难。同时，农村人民对环境污染治理的重视程度较低，导致在实际治理中出现较多问题，甚至对农村土地与水体造成严重污染。其次，农村地区自来水的普及使得洗衣机等家用电器得到了更广泛的应用，但也使农村污水的排放量逐步增加，而当前大多数农村的污水处理技术不过关，处理设施较为落后，处理设施不够全面，导致生活污水对农村地区的环境造成严重污染。这样不但会对农村生态环境产生消极影响，而且会影响农村地下水的清洁度。最后，我国农村厕所问题十分严峻，旱厕依然是主要形式，无法对旱厕进行及时有效的处理，导致水源污染越来越严重，甚至影响农村人民的正常生活。

建设指标与实际存在偏差。美丽宜居乡村建设需要制定适当的建设计划与指标，以此加强阶段性建设成果检验，促使农村人居环境进一步改善。但是就目前来说，建设指标与农村地区实际矛盾存在较大差异。首先，农村地区各个村镇的实际情况并不相同，过度一致的指标无法适应各村镇的实际发展情况，这就导致



改善农村人居环境能够加快美丽宜居乡村建设，提升乡村振兴的速度，保障农村地区快速健康发展。



标准制定过于笼统，无法真正提升美丽宜居乡村建设的质量。其次，工作指标的制定不够科学，并未结合农村的实际建设情况设定指标，导致基层工作的难度加大，工作目标与重点产生偏移，与群众实际需求更不相适应。在这种状况下，农村人居环境改善难度较高，无法真正提升农村地区的建设成效。

## 美丽宜居乡村建设的有效措施

加强农村地区环境保护和文化建设。要想提升农村人民的环保意识，需要从多个方面入手，采取有效措施增强农村人民的环保意识。首先，需要立足于文化建设，通过多种形式加强环保宣传，如利用宣传栏、电视、广播等传统媒体进行宣传。同时，也可以使用微信平台、短信等方式向人民群众宣传保护环境的重要性，让农村人民能够掌握更环保的生活方式，在日常生活中加以运用。其次，需要在农村地区进行环保文化入村入户建设。如在村中建设环保宣传栏，向人民发放环保普及手册，充分调动农村人民的环保积极性。再次，农村可以定期召开村民大会，就环保事宜进行讨论，安排相关工作，这样能够进一步培养村民的环保意识，促使农村人居环境得到进一步改善。最后，村干部要加强对本村的了解，并在此基础上与其他农村地区进行交流与沟通，学习优秀的建设经验，进而为本村的人居环境建设作出贡献。

加强基础设施建设资金和技术投入。基础设施的完善能够有效促进美丽宜居乡村建设，对此，需要在各个方面建设基础设施。首先，需要加强道路设施建设，进一步规范农村道路网络，促使农村道路更加宽阔和平坦安全。对此，可以使用本地资源铺设路面，开通硬化路，部分经济实力较强的农村地区可以开通班车，加强危桥改建，做好公路安全防护工作。同时，需要加强村落之间的联系，使居民出行更加便利，并做好道路养护工作，保障农村道路更加便利安全。其次，需要加强管道工程建设，结合实际情况建设太阳能、风能等可再生能源电网。同时，不仅要提高农村饮水质量，扩大自来水供应范围，提高农村饮用水安全，而且要落实农村供水责任制度，保障农村饮水更加便利安全。再次，需要加强燃气管网建设，在农村地区扩大铺设范围，利用清洁能源加快农村清洁取暖工程建设。在此情况下，需要立足于电网，加强其与天然气网、热力管网等相互协调的网络体系的建设。最后，需要加强公共服务设施的检修与维护，投入足够资金、技术与人力、物力，更加科学地改善农村基础设施。比如，可以建设农村活动广场，开展便民服务，增加健身活动器材，促使农村人民的居住环境进一步改善。

加强农村地区环境污染治理。农村环境污染治理十分关键，能够有效改善人居环境。首先，需要提高生活垃圾处理能力，减轻环境压力，结合农村的实际情况，进一步明确垃圾治理的责任主体，保障生活垃圾治理的效率。同时，需要调动农村人民的积极性和主动性，形成良好的环保风气，进而转变自身的生活习惯。其次，需要提升农村生活

污水治理能力，加强规划，完善污水治理机制，立足实际，完善污水处理设施建设，整体提升污水治理工作的效率。比如，因地制宜地结合农村各个村落的地形、人文环境等情况，进一步做好规划，提高污水处理的效率。最后，需要加强对农村厕所的改造，更加全面地了解农村厕所的数量与具体分布，并结合群众的需求加强公厕建设。比如，通过召开村民大会的方式，积极听取村民的建议，确定公厕的选址与数量，这样可以更加方便村民，得到村民的认同。

结合实际情况加强乡村建设。农村地区的人居环境改善需要立足于实际状况，对此，应当加强对农村地区的了解与分析，制定出更加灵活的政策与反馈机制。首先，在确定建设指标的过程中，需要结合村镇的具体情况，制定不同指标，为不同的村镇制定科学的发展目标，对其进行激励，这样能够进一步提升农村发展的活力与信心。同时，基层工作人员需要加强多方协调，明确村镇的具体需求与上层的工作要求，保障农村建设质量进一步提高。其次，需要立足于农村地区的具体需求确定乡村建设目标，使目标更加精细化，并结合实际建设状况及时对目标进行调整，这样能够更好地服务于农村地区，满足实际工作的需要。结合农村地区的实际情况进行乡村建设对建设美丽宜居乡村具有积极作用，需要基层工作者进一步落实具体措施。

综上所述，改善农村人居环境需要从环境保护和文化建设、基础设施资金和技术投入、环境污染治理、结合实际情况加强乡村建设等方面入手，提升农村人民的生活质量，保障农村的生活环境更加美好，进而建设美丽宜居的新农村。■

(作者单位: 河北旅游职业学院)